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Κφριοι Πρυτάνεισ, αγαπθτοί ςυνάδελφοι, κυρίεσ και κφριοι 

Είναι τιμι μου που ςυμμετζχω ςε αυτι τθν εκδιλωςθ τθσ επίςθμθσ παρουςίαςθσ του βιβλίου 

του πρϊθν Πρφτανθ του ΕΜΠ κ. Θ. Ξανκόπουλου, το οποίο εκδόκθκε από τισ Πανεπιςτθμιακζσ 

Εκδόςεισ του ΕΜΠ. 

Το βιβλίο αποτελείται από δφο κφρια μζρθ ςτα οποία προθγείται ζνα εκτεταμζνο οδοιπορικό 

εν είδθ προλόγου. Στο πρϊτο μζροσ αναλφεται  θ πορεία του homosapiens από τθν ςτιγμι που 

εμφανίςτθκε το ανκρϊπινο γζνοσ ςτον φιλόξενο πλανιτθ μασ, όπωσ χαρακτθρίηεται ο 

πλανιτθσ γι ςτο δοκίμιο, αφοφ προθγοφμενα γίνεται αναλυτικι αναφορά ςτθν εξζλιξθ και 

επικράτθςι του μζςα από τθν οικογζνεια των ανκρωπίνων. Στο οδοιπορικό αυτό εξθγοφνται 

τα βαςικά χαρακτθριςτικά τθσ πορείασ από τον αρχζγονο και αδζςμευτο άτομο μζχρι τον 

ςθμερινό άνκρωπο, οργανωμζνο ςε ςφγχρονεσ και πολφπλοκεσ κοινωνίεσ. Το δεφτερο μζροσ 

αφθγείται τθν εξζλιξθ  των πλζον ςθμαντικϊν πολιτιςμϊν που αναπτφχκθκαν ςτον πλανιτθ 

μασ από τθν 4θ π.Χ. χιλιετία μζχρι τθν ανακάλυψθ τθσ Αμερικισ. Η αφιγθςθ αυτι δεν 

περιορίηεται ςτθν καταγραφι ιςτορικϊν γεγονότων αλλά ςτθν εξιγθςθ και ερμθνεία τουσ με 

βάςθ τα χαρακτθριςτικά που εκτζκθκαν ςτο πρϊτο μζροσ. 

Αξίηει να αναφερκϊ ςτθν πολφ παραςτατικι αντιςτοίχιςθ που γίνεται μεταξφ του ρυκμοφ 

εξζλιξθσ τθσ κοινωνίασ του homosapiens με μουςικοφσ ρυκμοφσ. Συγκεκριμζνα τα πρϊτα 

βιματα χαρακτθρίηονται από πολφ αργό τζμπο, το οποίο επιταχφνκθκε ςε ρυκμό adagio ςτο 

ξεκίνθμα τθσ εποχισ του χαλκοφ, ςε εμβατιριο με τθν είςοδο ςτθν εποχι του ςιδιρου, ςε 

αλζγκρο μοντεράτο ςτο ξεκίνθμα τθσ βιομθχανικισ επανάςταςθσ, ςε ρυκμό vivace ςτο τζλοσ 

τθσ δεκαετίασ του ’80 μζχρι το τζμπο πρεςτίςιμο ςτισ μζρεσ μασ. Και  ποιά κα είναι θ ςυνζχεια 

; Εάν το τρίτο μζροσ τθσ θμιτελοφσ ςυμφωνίασ ςυνεχιςκεί με ζνα ρζκβιεμ με κρεςζντο ίςωσ 

ςτο τζταρτο μζροσ τθσ θ θμιτελισ ςυμφωνία ολοκλθρωκεί με τθν ςυνζχιςθ τθσ εποποιίασ του 

ανκρϊπινου νου ςε ζναν άλλο, λιγότερο φιλόξενο, πλανιτθ. 

Ο ςυγγραφζασ, ωσ αιςιόδοξοσ διάκονοσ των κετικϊν επιςτθμϊν όπωσ χαρακτθρίηει τον εαυτό  

του, πιςτεφει ότι θ ίδια θ τεχνολογικι εξζλιξθ κα δϊςει το εργαλείο για να αποφφγει θ 

ανκρωπότθτα ζνα εφιαλτικό μζλλον υπερκαταναλωτιςμοφ, υπερςυγκζντρωςθσ πλοφτου και 

απόκλθρων ατόμων, μιασ κοινωνίασ ςτθν οποία θ λιψθ αποφάςεων κα γίνεται από λίγα 

απρόςωπα επικυρίαρχα ςυμπλζγματα και το εργαλείο αυτό είναι ο παγκόςμιοσ διαδικτυακόσ 

ιςτόσ που παρζχει άμεςθ προςβαςιμότθτα ςτθν κοινωνία τθσ γνϊςθσ, δυνατότθτα ιςθγορίασ, 

ανάπτυξθ αςφαλζςτερων δθμοκρατικϊν δομϊν τθσ κοινωνίασ, υπόβακρο για τθν ανάπτυξθ 

αποκεντρωμζνων ακθδεμόνευτων δράςεων, τελικά τθν επιςτροφι ςτθν άμεςθ δθμοκρατία. 

Με το ςκεπτικό αυτό το μζλλον μπορεί να γίνει εφθχο ςε ρυκμό μόλτο αλζγκρο, οπότε το τρίτο 

μζροσ τθσ θμιτελοφσ ςυμφωνίασ κα ςυνεχιςκεί  ςε τζμπο καλορόηο, δθλ. ςε ρυκμό που 

ηεςταίνει τθν καρδιά. 



Δεν τολμϊ να ςυνεχίςω τθν αναφορά μου ςτο δοκίμιο γιατί κα ακολουκιςουν ομιλθτζσ με 

βακειζσ γνϊςεισ ςτο αντικείμενο. 

Γίνεται πολφ γριγορα ςαφζσ ςτον αναγνϊςτθ ότι το δοκίμιο γράφτθκε από άτομο με 

πολφπλευρθ καλλιζργεια που όμωσ δεν κρφβει τθν υποδομι του μθχανικοφ: για όλα τα 

ςθμαντικά γεγονότα και τισ εξελίξεισ υπάρχει μία λογικι, αιτιοκρατικι εξιγθςθ. Ενδεικτικά 

αναφζρω το ενεργειακό πλεονζκτθμα που απζκτθςε ο άνκρωποσ όταν ζγινε  δίποδοσ, 

ςθμαςία τθσ εφεφρεςθσ του χαλκοφ και αργότερα του ςιδιρου, το προπατορικό αμάρτθμα τθσ 

διαςτρωμάτωςθσ.  

Κλείνοντασ κζλω να κάνω μία ςφντομθ αναφορά ςτισ Πανεπιςτθμιακζσ Εκδόςεισ του ΕΜΠ. 

Σκοπόσ τουσ είναι θ ζκδοςθ βιβλίων υψθλισ ποιότθτασ με κριτιρια ακαδθμαϊκά, όςον αφορά 

αυτά που απευκφνονται ςτουσ φοιτθτζσ του ΕΜΠ ι και άλλων Πανεπιςτθμίων, αλλά και θ 

ζκδοςθ βιβλίων με επιςτθμονικό, αιςκθτικό ι πολιτιςτικό ενδιαφζρον και τα οποία 

απευκφνονται ςε ευρφτερο κοινό, όπωσ και θ παροφςα ζκδοςθ. 

Για τθν εξυπθρζτθςθ αυτοφ του ςκοποφ ιδρφκθκαν το 1966 οι Πανεπιςτθμιακζσ Εκδόςεισ ΕΜΠ 

και καταςκευάςκθκε το Θωμαϊδειο Κζντρο Εκδόςεων. Η ζκδοςθ βιβλίων υψθλισ ςτάκμθσ από 

το ΕΜΠ αποτελεί ςθμαντικι υπθρεςία προσ τθν ανϊτατθ εκπαίδευςθ · ενϊ παράλλθλα 

ςυνιςτά μια κοινωνικι προςφορά αντάξια του ρόλου του ΕΜΠ ςτθν Ελλθνικι Κοινωνία. 

Ήδθ οι Πανεπιςτθμιακζσ Εκδόςεισ καταγράφουν ςτο ενεργθτικό τουσ πολλοφσ ενδιαφζροντεσ 

τίτλουσ, ςτουσ οποίουσ προςτίκεται το δοκίμιο του οποίου θ παρουςίαςθ γίνεται ςιμερα. Η 

ζκδοςθ αυτι αποτελεί κατά τθν γνϊμθ μου ζνα κορυφαίο ςτακμό που αναβακμίηει και 

εμπλουτίηει τισ Πανεπιςτθμιακζσ Εκδόςεισ του ΕΜΠ επειδι ακριβϊσ αποτελεί μία υψθλοφ 

επιπζδου παρζμβαςθ ςτθν πνευματικι δθμιουργία  που μασ κάνει όλουσ υπεριφανουσ. 

Για αυτόν ακριβϊσ τον λόγο κζλω να ευχαριςτιςω τον ςυγγραφζα που επζλεξε τισ 

Πανεπιςτθμιακζσ Εκδόςεισ ωσ εκδότθ του δοκιμίου του, παρότι ο ίδιοσ χαρακτθρίηει με 

ςεμνότθτα τθν επιλογι αυτι ωσ δείγμα ευγνωμοςφνθσ του ςτο Κδρυμα που τον ςτζγαςε, 

δίδαξε και δραςτθριοποίθςε επί 4 δεκαετίεσ. Επικυμϊ επίςθσ να τον ευχαριςτιςω, 

εκφράηοντασ όλο το προςωπικό του ΕΜΠ επειδι πρόςφερε γενναιόδωρα ςε όλουσ μασ από 

ζνα αντίτυπο αναλαμβάνοντασ όλθ τθν δαπάνθ τθσ ζκδοςθσ. 

Θζλω επίςθσ να ευχαριςτιςω και να ςυγχαρϊ τα μζλθ του ΕΜΠ που ςυμμετείχαν με τον ζνα ι 

άλλο τρόπο ςτθν ζκδοςθ. Ιδιαίτερθ αναφορά κζλω να κάνω για το προςωπικό των 

Πανεπιςτθμιακϊν Εκδόςεων που ςυνζβαλε ϊςτε θ ζκδοςθ να ζχει άριςτα ποιοτικά 

χαρακτθριςτικά και το Τμιμα Δθμοςίων Σχζςεων του ΕΜΠ και για τθν διοργάνωςθ τθσ 

ςθμερινισ εκδιλωςθσ.        



Τζλοσ κζλω να βεβαιϊςω τον ςυγγραφζα ότι κα αναμζνω, όπωσ και πολλοί άλλοι φαντάηομαι, 

με πολφ ενδιαφζρον του Β’ τόμο του ζργου και ιδιαίτερα εάν ςτο ερωτθματικό του τίτλου 

δοκεί απάντθςθ. 

Σασ εφχομαι κφριε Πρφτανθ να είςτε πάντα καλά ϊςτε να ςυνεχίςετε να μασ αφθγείςτε, με τθν 

δικι ςασ επεξεργαςμζνθ ςκζψθ, τθν κριαμβευτικι πορεία του ανκρϊπινου νου και να μασ 

ταξιδεφετε νοερά μζςα ςτθν Ιςτορία με τον κακαρό, ορκολογικά δομθμζνο αλλά και ποιθτικό 

λόγο ςασ.  

Σασ ευχαριςτϊ 

 

Δθμιτριοσ Παπαντϊνθσ 

Ακινα, 22 Φεβρουαρίου 2018 


